



# 亮出

# 2024年“成绩单” 2025年这样干

## ——数读政府工作报告



### 回首2024

这些成绩来之不易

### 挺进2025

今年工作怎么干

1月11日上午,在市十七届人民代表大会第四次会议上,市长马军作政府工作报告,交出一份厚重提气的亮眼“成绩单”,并为今年的政府工作画精“作战图”,明确“时间表”,细化“任务书”,向着高质量发展再出发。  
报告里这些沉甸甸的数字,见证了蚌埠2024年的工作成绩,也展望了蚌埠2025年的主要任务。

#### 这些经济数字值得打CALL

- 全年地区生产总值增长5.4%左右,固定资产投资增长4%,规模以上工业增加值增长6%、创2019年以来最高水平。
- 一般公共预算收入增长3%,税收增长4.3%。
- 城乡居民人均可支配收入分别增长4.6%、7.4%。
- 兑付市级惠企资金4亿元,减税降费及退税22亿元。
- 新设经营主体6.4万户,总数42.5万户、增长6.2%。
- 新增“四上”企业431家、总数3009家。
- 新增规模以上工业企业140家,其中项目入规65家,全省第四,创2021年以来最高水平。
- 中草药料北交所上市,全市上市企业达到10家。
- 举办第二届文化旅游美食季活动300余场。
- 发放消费券和以旧换新补贴2.4亿元,实现社会消费品零售总额1415亿元,全省第六。
- 5大产业集群新招引亿元以上项目210个。
- 获批国家知识产权强市建设试点城市,全社会研发投入50.9亿元。
- 省级以上开发区合计营收首破2500亿元,税收首破100亿元。
- 政务服务事项全程网办率98%、一次办结率99%。
- 企业诉求办理满意率99%以上,民营企业评价营商环境连续5个季度位居全省前4位。
- 当年纳入调度的亿元以上制造业项目开工率69.1%、入库率44.6%、投产率48.9%、入规率29.8%,均创历史新高。
- 新签约亿元以上项目663个,协议总投资1595.4亿元,其中制造业项目425个、占比64.1%,均创新高纪录。
- 对上争取中央下拨资金超过全省平均数,带动全市基础设施投资增长40.6%、全省第1位。
- 新增人民币贷款527.8亿元、贷款余额增长15.1%,均居全省第3位。
- 新组建智能传感、商业航天等产业基金4支,“基金丛林”总规模突破400亿元。
- 成功发行省内单笔质押额最高的林业碳票。
- 综保区获批设立并全面启动建设,蚌埠自贸片区新引进亿元以上项目112个、增长12%。
- 高质量融入长三角一体化发展,签约沪苏浙地区亿元以上项目162个、总投资510亿元。

#### 这串民生数字提升幸福质感

- “靓淮河”工程防洪、经济、生态、社会效益加速释放。小黄山等15个城市片区更新项目稳步推进。新建城市道路21.9公里。
- 改造老旧小区49个,发展保障性租赁住房2463套,建成安置房17822套。
- 实施“拆墙透绿”50处、1.3万多米,建设“口袋公园”和体育公园36个,新增、改造城区绿化面积近200万平方米。
- 粮食总产“二十一连丰”。
- 空气质量优良率77.3%。最严格水资源管理连续3年全省先进。
- 完成人工造林等8.7万亩,森林覆盖率21.3%。
- 民生支出342.6亿元、增长8.1%。
- 新增城镇就业3.52万人。
- 城乡社会救助水平稳步提升,城乡居民和退休人员基础养老金稳步增加,基本医疗保险参保率100.6%,DRG付费结算病种覆盖率95.7%、参保患者次均费用下降7.4%。
- 12345热线高效办理群众诉求88.7万件。
- 教育投入73.6亿元。
- 长三角医疗专家来蚌接诊患者超10万人次。
- 文旅融合加快发展,接待国内旅游5790万人次,旅游花费420亿元、增长10%。举办28场体育赛事,开展近2000场群众性文体活动。

#### 七大成绩,请您检阅

- 经济向向好态势持续巩固**  
经济大盘稳定向上  
市场主题快速增长  
消费潜力稳步释放
- 项目支撑后劲不断增强**  
招商引资提质增效  
项目建设稳步推进  
对上争取成效显著  
要素保障有力有效
- 发展动力活力加速释放**  
重点改革扎实推进  
对外开放再获突破  
区域合作不断深化
- 制造强市和产业转型升级成效显著**  
产业能级不断攀升  
创新动能持续增强  
园区平台提质升级  
营商环境持续优化
- 城乡融合发展更趋协调**  
城市功能品质持续提升  
立体交通枢纽持续完善

#### 一批科技成果 遥遥领先

- 中研院成功下线世界首片8.6代OLED玻璃基板,技术国际领先。
- 武耀玻璃下线安徽首片汽车玻璃,填补了安徽汽车玻璃生产的空白。
- 中国传感谷集聚企业超200家,8吋MEMS晶圆线正在设备安装调试,获评全国十大高质量传感器园区,入选省未来产业先导区筹建名单。
- 蚌埠产液氧甲烷发动机成功完成国内首次10公里级飞行回收试验。
- “高世代TFT-LCD超薄浮法玻璃基板关键技术与装备”获国家技术发明二等奖。
- 中研院入选质量强国建设领军企业培育库、全省唯一。
- 中电科40/41所成功研制国内首台超大阵列规模红外焦平面测试仪。
- 精密微纳制造技术、全国重点实验室、长三角产教融合协同中心,落地建设。

#### 亮眼项目、工程,增强发展后劲

- 宁波蚌埠微电子产业园建成运营,宁波前湾—蚌埠高新产业合作园区主体完工,甬蚌共建合作园区落地亿元以上项目58个、总投资236.6亿元。
- 创建省级长三角绿色农产品生产加工供应基地36个,面向沪苏浙销售绿色农产品622.7亿元、增长13%。
- 延安路淮河大桥围堰封底,司马庄路淮河大桥开工建设。
- 蚌埠滕湖机场即将验收。
- 淮宿蚌城际铁路、合新高铁、五蒙高速、泗蚌高速加快建设,蚌明高速改扩建工程等基本建成,G206怀远北段建成通车,S216怀洪新河特大桥及接线工程、S313蚌埠至五河段改扩建工程全面开工。
- 淮河航道整治蚌埠段完工,五河城南综合码头、长淮卫综合码头加快推进,黄颡窑综合码头基本建成。
- 怀洪新河灌区工程加快实施。
- 新建国海创联等千头以上肉牛规模养殖场14个。
- 沱湖湖滨带生态修复、三汊河国家湿地公园森林修复完成。
- 龙子河口枢纽建成投用,龙子湖国家级“幸福河湖”通过验收。
- 三中新校区主体完工,一中新校区等开工建设。
- 浙大二院安徽医院等加快建设,新增国家级临床重点专科1个。

#### 总体要求 提纲挈领

今年是“十四五”规划收官之年,是开启“十五五”高质量发展的布局之年。习近平总书记考察安徽重要讲话为我们指明了前进方向、增添了强大动力。我们要在省委、省政府及市委坚强领导下,坚定信心,干字当头、咬紧牙关,迎难而上,一锤一锤接着砸,一步一步向前赶。

#### 主要目标 提振信心

- 地区生产总值增长6%以上,在实际工作中争取更好结果;规上工业增加值增长7.5%;
- 固定资产投资增长5%;
- 社会消费品零售总额增长6%;
- 进出口总额增长高于全省平均水平;
- 一般公共预算收入增长2.5%;
- 城乡居民人均可支配收入与经济增长同步。

#### 重点做好“八个方面”

- 坚定制造强市、产业立市的必胜信心,加快构建现代产业体系
- 聚焦“优质项目+实物工作量”扩大有效投资,夯实经济回升向好“硬支撑”
- 深入推进国家创新型城市建设,加快科技创新和产业创新深度融合
- 持续深化改革扩大开放,增强发展内生动力
- 加快城市功能品质活力提升行动,打造高品质生活空间
- 系统性学用“千万工程”经验,有力有效推进乡村振兴
- 深入践行“两山”理念,更高水平建设美丽蚌埠
- 坚持以人民为中心发展思想,高标准保障和改善民生
- 更好统筹发展与安全,推动高质量发展和高水平安全良性互动

#### 推动6大产业集群能级提升

- 新型显示产业依托车载显示、UTG玻璃等优势产品,着力向显示总成、柔性显示等延伸产业链条,产值超150亿元。
- 生物化工产业突出链条延伸、产品高端、管理规范、安全绿色,深化与国际国内龙头企业合作,产值超440亿元。
- 汽车零部件产业以融入长三角“4小时配套圈”为重点,积极发展组件、总成等产品,产值超230亿元。
- 新能源产业瞄准电池、储能系统等终端领域,产值超120亿元。
- 智能传感产业依托MEMS晶圆制造核心竞争优势,做强芯片设计、先进封装、器件模组、终端应用环节,产值超80亿元。
- 商业航天产业建成投用商业航天产业园,瞄准火箭、卫星及零部件生产制造等,新招引落地优质项目6个以上。

#### 瞄准这些数字,夯实经济“硬支撑”

- 全年新签约亿元以上项目600个以上,制造业项目不少于420个,六大产业集群项目不少于300个,10亿元以上制造业项目不少于45个,其中20亿元以上不少于20个。
- 常态化开展“六未”项目调度,在手招商引资制造业项目开工率、入库率、投产率、入规率分别不低于70%、50%、50%、30%。
- 新增“四上”企业350家。
- 实施制造业梯度培育计划,新增规上工业企业160家,新增专精特新企业100家、国家级“小巨人”企业和制造业单项冠军5家。
- 全社会研发投入增长6%以上,新增高新技术企业100家,新增培育“三首”产品15个以上。
- 推进零基预算改革、财税体制改革,一般性支出压减5%以上。
- 启动“无证城市”建设试点,推出20个“高效办成一件事”应用场景。
- 全力推进县域振兴。支持怀远、五河、固镇打造百亿支柱产业,三县GDP增速超全市1个百分点以上,县域经济占全市比重提升0.5个百分点。

#### 推进更新升级,幸福可知可感

- 推进淮河路、火车站等15个城市片区更新,新建城市道路29公里,贯通中荣街、中山街等13条断头路。
- 实施老水蚌线废弃空间改造提升工程,加快忽冈优酷、铁路南货场、中糖直属库等迁建工作,促进城市功能片区疏解、激活、优化。
- 改造各类管线50公里,完成吴小街二号沟排水管网提升改造,推进淮上片区等10个管网改造项目。
- 改造老旧小区36个、城中村11个,更新改造住宅老旧电梯483部。
- 加快农贸市场系统改造,开展光彩大市场、大学城夜市等环境治理。
- 实施“拆墙透绿”30处,新建口袋公园30个、绿道16公里,新增、改造绿化面积86万平方米。
- 持续提升物业管理服务水平,深入推进综合执法进社区,扎实开展消防安全隐患、私搭乱建等问题整治。

#### 构建“外联内畅”城市格局

- 投入运营蚌埠滕湖机场,加快五河、固镇通用机场前期工作。
- 建成通车合新高铁,全线连通淮宿蚌城际铁路。
- 建成开通五蒙高速、固宿高速,开工建设怀凤高速、京台高速蚌埠段改扩建工程,新增大庆北路等6个高速出入口。

- 加快S313蚌埠至五河段改扩建工程、S216怀洪新河特大桥及接线工程等重点,推进G344蚌埠段改扩建工程前期工作。
- 启动蚌埠港总体规划修编,开工建设国电三期码头、龙亢码头等,建成投用五河城南综合码头、长淮卫综合码头等,启动船舶修造基地建设。
- 坚持“以淮河为中心,东西拓展、拥河环湖、南岸提质、北岸扩容”发展思路,推进北岸中心建设,加快“拥河发展”步伐。落实市国土空间总体规划,完善“三级三类”规划体系,完成淮河两岸规划管控与城市设计。加快延安路淮河大桥、司马庄路淮河大桥等跨河通道建设,推进解放二路等4个下穿工程,全线贯通滨河南路,谋划推进G345黄颡窑(大河湾)淮河大桥及跨天河湖大桥等前期工作。

#### 全力办好一揽子民生实事

- 投用三中新校区,改扩建公办幼儿园7所、中小学校9所。
- 筹建市属高职院校,培养技能人才1.5万人以上。
- 支持蚌埠高校博士点、硕士点申报和安徽科技学院更名大学。
- 财政民生支出占比不低于80%。
- 新增城镇就业3.4万人以上。
- 持续扩大社会保险覆盖面。
- 深化医疗服务价格改革、医保结算模式改革,建立长期护理保险制度。
- 加快浙大二院安徽医院、上海一院蚌埠医院等项目建设。
- 发展保障性租赁住房2693套。
- 加大公共交通投入。
- 新建社区嵌入式养老机构8家。

#### 全面加强政府自身建设“五个必须”

突出政治建设,筑牢政治忠诚  
深化法治建设,规范权力运行  
加强能力建设,提高履职本领  
狠抓作风建设,勇于实干担当  
强化廉政建设,营造清朗生态

#### 这些金句直击人心

坚定信心,干字当头、咬紧牙关,迎难而上,一锤接着砸,一步一步向前赶。  
一心为公,一切唯实,一身正气,持续推动工作提质增效,全力以赴建设人民满意政府。  
牢记“业绩就是尊严”,以“人之一我十之,人十我百之”的冲天干劲、铁锤砸钉的严实作风,“清单+闭环”破难题、办实事。  
在加快蚌埠振兴的伟大征程上,每一位蚌埠人都是主人翁!每一位蚌埠人都要做力行者!